

有教無類 發揮潛能

陳耀璋致力普及教育

本港過去因官、津學校中學學位不足，政府實行向私校買位，私校起着調節社會需求的作用。九八年政府檢討私校政策，逐步停止向私校買位，為推動私校更具活力及多元化發展，讓家長有更多選擇，教育當局配合行政長官發表施政報告時提出的改善措施，修訂原有的「直資」計劃，鼓勵私校申請，以不牟利形式提供優質教育，為特區的教育發展作出貢獻。由陳麗玲博士創立的陳氏教育機構轄下的陳樹渠紀念中學，認同政府的此一構思，於九九年九月一日起正式參與教育署直接資助計劃，成為一所不牟利的直資中學。

參與政府資助計劃

陳樹渠紀念中學校監陳耀璋表示，陳樹渠紀念中學是本地最佳私校之一，設施充足，校舍寬敞，環境清幽，無論師資與學校紀律皆為私校中之表表者。



監陳耀璋

陳樹渠紀念中學校

過往的買位制度影響私校的教育質素，使私校學生的公開試成績普遍低於官津校學生是不爭的事實；但他同時指出私校也有優於官校的地方，包括私校用人制度較具彈性，運作靈活，而官校較保守，以及私校校董會較多參與學校管理等。

隨着政府向私校買位制度結束，私立中學面對急速的轉變，最明顯的是私校從此需要自行招生，因此如何發揮私校既有特點，揚長避短，加強改革，辦成既提供優質教育，又具有自己獨特風格與魅力，吸引更多學生入學，便成為擺在全港所有「直資」中學面前的重要課題。

採措施落實優質教育

陳耀璋指出，本港過往實行的填鴨式教育，課程乏味，偏重考試，只成就了一小部分精英學生，卻挫傷了極大部分智商其實相差不遠而被詆稱「中庸」——中等平庸學生的學習興趣與奮發向上的進取心。他用跑馬競技作比喻，若開閘時稍為落後，一路上被擠壓，縱是良駒亦不能趕上。因此陳耀璋認為教育改革第一步，是提高學生的學習興趣與自信心，並給予廣闊的學習空間，此乃提供優質教育之大前提。

陳樹渠紀念中學為落實優質教育採取全方位革新，具體措施包括一、增聘優質教師，教師須不斷自我提高；採用新聞與互聯網上的時事與有趣課題融入

教材中，增加授課趣味性。二、實施互動雙向式教學方法，鼓勵學生在課堂上發問及表達個人意見，使教與學更生動活潑。三、採取「走出去，請進來」方針，避免閉門造車。陳樹渠紀念中學與加拿大國際學校合作，兩校的教師互訪交流教育方法的心得和意見；更在課程發展上邀得幾位大學教授為顧問。另外學校還邀請家長教師會的家長代表旁聽授課，提供第三者的客觀評估。四、重點改善學校設施，設置「資訊科技室」、「多媒體學習中心」、「電腦室」等，並加強實驗室與圖書館的功能。五、推動「一生一藝」課外活動政策，發揮學生潛能，充實人生。六、向學生提供實用知識，下學年開始增設生活教育及環境教育兩科，聘請專責科主任，傳授諸如減輕壓力、個人理財、相處之道、愛護環境等等的知識，以為他日踏入社會、掌握豐富人生之用。

推行革新成績斐然

陳耀璋表示，陳樹渠紀念中學在多元化及獨立自主的運作下，實施優質教育，志在培養學生獨立思考、判斷及熟練應用兩文三語與邏輯運算的能力，並以貢獻社會，服務人群為己任。推行革新半年多來，成績斐然，學生家長亦具同感。而他深信學校加入直資計劃後，通過改革與多元化的發展，將對香港的教育作出更大、更多的貢獻。

董恩明